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Rezumat 
 

Valoare și sens în perspectiva filosofiei existenței 
Contribuții ale logoterapiei și analizei existențiale la cercetarea  

filosofică a situațiilor decizionale 
 
 

Alegerea temei și ipoteza de cercetare 

În disertația mea, am întreprins o investigație a actului de decizie, folosind implicațiile 

filosofice ale logoterapiei și analizei existențiale, așa cum au fost create de Viktor E. Frankl și 

utilizate pe scară largă. Prin alegerile pe care le facem, ne modelăm propriul destin. Ceea ce 



mă interesează cel mai mult în procesul de luare a deciziilor este spațiul de joc în care se ia 

efectiv decizia, momentul dinaintea luării deciziei, când încă mai apar mai multe direcții de 

urmat. Ceea ce am dorit să descopăr este factorul care determină cu adevărat situația de 

decizie și decizia care este rezultatul actului. Cred că acesta este un spațiu de joc foarte fluid, 

iar în aceste situații, lucruri foarte mici pot schimba situația. În aceste reflecții, am fost 

ghidată de recunoașterea punctelor de intervenție, astfel încât să fim mai puțin vulnerabili.  

Considerații metodologice 

În investigația mea, filosofia joacă un dublu rol; capacitatea de sinteză a filosofiei 

devine importantă alături de tradițiile filosofice. Plecând de la filosofie, aș dori să implic, 

alături de filosofie, și alte discipline precum psihologia, teologia sau antropologia în 

înțelegerea situațiilor de decizie. Și, prin abordarea interdisciplinară, mă aștept ca utilizarea 

rezultatelor cercetării din diferite discipline care indică aceeași direcție să conducă la un nivel 

mai ridicat de înțelegere. 

Antecedente filosofice 

Am pornit de la premisa că deciziile nu pot fi separate de persoana care le ia. Nu există 

obiect fără subiect. În studiul existenței și al existențialismului, fenomenologia oferă un cadru 

filosofic sigur. Ca unul dintre fondatorii existențialismului, Martin Heidegger este ineluctabil 

în studiul deciziilor, care a numit ființa însăși, la care Dasein se raportează într-un fel sau altul, 

existență, și a întreprins să dezvolte problema sensului existenței. Mă interesează sensul vieții, 

în special din punct de vedere uman. Prin urmare, nu mă voi întreba despre sensul existenței 

în sine în general, ci doar despre om și comportamentul uman. În acest scop, apelez la textele 

lui Platon, Aristotel, Sfântul Augustin, Soren Aabye Kierkegard, Nicolai Hartmann ș. a. 

Idei de baze ale logoterapiei  

Principalul pilon al tezei mele este medicul și filosoful Viktor Emil Frankl, fondator al 

celei de-a treia mișcări psihoterapeutice vieneze, a logoterapiei și analizei existențiale. Teoria 

sa fundamentată filozofic, orientată spre valori și sens, a fost considerată de el însuși o direcție 

de cercetare, deci deschisă la reflecții ulterioare și pregătită pentru cooperarea cu alte orientări. 

Mă bazez pe scrierile celei mai vechi eleve a lui Frankl, psihologul clinician și psihoterapeutul 

Elisabeth Lukas, precum și pe cele ale lui Ottó Zsók, János Vik, Péter Sárkány, Boglarka 

Hadinger ș. a. În același timp, apelez și la textele psihologilor și teologilor.  

I. Calitatea umană a vieții  

În acest capitol, am urmărit dezvoltarea umană din copilăria timpurie. Putem 

concluziona că o persoană devine morală atunci când este capabilă să facă alegeri morale, 

atunci când nu numai că vede ce este corect și ce este greșit în alegerile sale curente, dar este 



dispusă să se angajeze în ceea ce este corect și față de bine. Ceea ce trăiești și experimentezi 

are un impact major nu numai asupra relațiilor tale sociale, ci și asupra relației tale cu timpul. 

Timpul trebuie luat în serios nu doar pentru că este orizontul în care „înțelegerea existenței 

este posibilă”, după cum spunea Martin Heidegger, ci și pentru că este cea mai prețioasă 

resursă a omului. Niciuna dintre celelalte resurse nu este de niciun folos dacă nu mai avem 

timp. Timpul nu poate fi împrumutat sau economisit. Dasein este în același timp și o existență 

posibilă, care întotdeauna știe și cum să devină altceva. Depinde de noi cine devenim. 

II. Persoană și existență 

În acest capitol am analizat modalitățile prin care indivizii își pot modela viața și ce le 

influențează cu adevărat deciziile și opiniile. Examinând omul ca persoană, am trasat o 

paralelă între teoriile lui Nicolai Hartmann și Viktor E. Frankl. Am comparat caracterul 

purtător de valori morale cu căutarea sensului. În urma descrierii relațiilor de valori ale lui 

Hartmann și a viziunii tridimensionale a lui Frankl asupra omului, ajung la concluzia că 

spiritualul din om este cel care este capabil să recunoască valorile.  

III. Relația omului cu sine 

„Busola interioară” responsabilă pentru viața morală este conștiința, care, potrivit lui 

Viktor E. Frankl, este „organul de simț al sensului”. Deciziile noastre sunt influențate de 

conștiința noastră. Conștiința este o chemare – afirmă Martin Heidegger. Richard Rohr, preot 

franciscan și fondator al uneia dintre cele mai importante comunități laice din America, 

vorbește despre cele două eu-uri care rezidă în persoană: cel adevărat, care este conștiința, și 

cel fals, care este ego-ul. Reunirea părților sinelui este un proces care durează toată viața. A fi 

în relații bune cu noi înșine nu înseamnă doar să ne acceptăm idiosincrasiile. Dacă nu se face 

acest lucru, echilibrul interior este perturbat și individul se îndepărtează de el însuși. Atunci 

devine necesar să „rechemăm voința de sens”. Pentru că plictiseala, golul, vidul, izolarea 

trăită în distanțarea de sine este mai rea chiar și decât durerea fizică. Elisabeth Lukas crede că 

este important să îi facem pe oameni să conștientizeze că totul are un sens și că fiecare dintre 

noi are o sarcină proprie, care nu poate fi îndeplinită de altcineva. 

IV. De la existență la transcendență 

Am găsit din ce în ce mai multe dovezi pentru faptul că omul este o ființă spirituală. 

Psihologia se ocupă de obicei doar de sinele psihologic, deci nu poate viza sinele ontologic, 

teologic sau metafizic. Potrivit lui C. Robert Cloninger, spiritualitatea este o trăsătură de 

personalitate, iar el numește o anumită orientare spirituală a individului autotranscendență. 

Jordan Peterson spune că transcendența îl face pe individ mai puternic. Viktor E. Frankl este, 

de asemenea, convins că „autotranscenderea este esența existenței umane”, deoarece „omul 



este întotdeauna îndreptat spre și destinat pentru ceva” și „a fi om înseamnă a crește dincolo 

de sine însuși”. În același timp, fiecare trebuie să facă o alegere existențială între „lipsa 

absolută de sens” și „transcenderea sensului”, pe care să-și parieze viața, din moment ce 

ambele sunt conceptibile.  

V. Descoperirea sensului 

Sensul existenței umane în abordarea frankliană este realizarea potențialelor valorice 

proprii ale individului, pe care numai el le poate aduce la viață și transformarea interioară, 

prin acțiune, pentru a deveni ceea ce numai el poate deveni, sau chiar ceea ce trebuie să 

devină. Martin Heidegger subliniază, de asemenea, această caracteristică a omului, eul creativ 

transcendental, care este responsabil pentru el însuși, care se creează pe sine și lumea. Potrivit 

lui Viktor E. Frankl, căutarea sensului nu este altceva decât existența. Sensul este întotdeauna 

adresat unei anumite persoane. Frankl definește trei modalități de realizare a sensului: 

valoarea creativă, prin care modelăm lumea, valoarea experiențială, prin care receptăm lumea, 

și valoarea atitudinală care presupune capacitatea de suferință, care se realizează atunci când 

primele două nu mai sunt posibile. Atitudinea este un proces interior, procesul devenirii întru 

propria persoană, în care individul este forțat să ia o poziție împotriva propriului caracter.  

VI. Sentimentul lipsei de sens 

Nevroza noogenă, care se datorează cel mai adesea conflictelor de conștiință și frustrării 

existențiale, este cea mai frecventă cauză a sentimentului de lipsă de sens. Pentru că își percep 

viața ca fiind goală, plictisitoare, singuratică, înspăimântătoare, cei afectați fie încearcă să se 

implice în activități mai stimulative, călătorii, jocuri, sporturi extreme, căutare de plăcere, fie 

devin din ce în ce mai retrași și se blochează în autocompătimire. Sensul este însă dat tuturor 

și este disponibil în orice moment, atât în lucrurile pozitive, cât și în cele negative.  

VII. O multitudine de decizii 

O altă particularitate a disertației este că trece în revistă o multitudine de opțiuni, de la 

autodistrugere și sinucidere până la conștientizarea sensului, oferind o mai bună înțelegere a 

proceselor spirituale, mentale și psihologice complexe care preced o decizie. Analiza analitică 

a deciziilor relevă contextul situațiilor de decizie și specificul actului decizional: rolul 

comunicării; factorul temporal în decizii; caracterul procesual al deciziilor cu transformarea 

acțiunilor în obișnuințe și rolul deciziilor majore în managementul vieții; alegerea vocației, cu 

chemarea Eului de a se alege pe sine, discutată de Soren Kierkegaard, și teoria 

responsabilității a lui Max Weber; alegerea succesului; capcana perfecționismului; 

compararea valorizării bucuriei și a fericirii cu experiența de flow a lui Mihály 

Csíkszentmihályi; deciziile care reflectă valorile atitudinale, cărora le acord un rol proeminent; 



deciziile referitoare la animale; situațiile de criză ca puncte de cotitură, cărora le acord atenție 

specială. Acțiunea este întotdeauna însoțită de consecințe pozitive sau negative, de emoții și 

de expresii ale stimei de sine. Este important să fim conștienți de responsabilitatea fiecăruia și 

de faptul că inacțiunea este, de asemenea, o alegere.  

VIII. Puncte de cotitură care apar restrospectiv 

Disertația analizează și motivele pentru care legăturile sunt înțelese retroactiv. Viktor E. 

Frankl era, de asemenea, de părere că este nevoie de cinci până la zece ani pentru a înțelege 

cu adevărat sensul unor anumite momente din viață. Ideea este prezentată aici prin studii de 

caz și narațiuni personale, dar cu toții cunoaștem acest fenomen.  

Concluzii 

Prima mea observație este următoarea: pur și simplu nu se poate lua o decizie conștientă 

fără a realiza un act filosofic. În cercetarea actului de decizie, am căutat terenul de joc în care 

decizia nu a fost încă luată. Se pare că există într-adevăr o fază în care se poate interveni, 

chiar dacă aceasta este uneori foarte scurtă. În același timp, disertația are și concluzii 

surprinzătoare. 

Când am comparat teoriile lui Nicolai Hartmann și ale lui Viktor E. Frankl, am constatat 

că aceștia aveau viziuni similare asupra esenței personalității, doar că termenii pe care îi 

foloseau făceau ca afirmațiile lor să pară foarte diferite. Căci spiritualul din om este cel care 

este capabil să recunoască valorile. Valoarea recunoscută de persoană este evident și plină de 

semnificație și înțeles pentru ea, iar împlinirea sensului devine valoroasă, o valoare în viața 

individului.  

Cealaltă contribuție originală a disertației este reflecția ulterioară asupra cercului vicios, 

așa cum a fost descris de Elisabeth Lukas și publicat și de János Vik.  De fapt, cercul vicios nu 

este altceva decât un lanț de elemente care interacționează constant și se condiționează 

reciproc. El dezvăluie una dintre principalele descoperiri ale logoterapiei lui Viktor E. Frankl: 

modul în care se formează sentimentul lipsei de sens. În sensul logoterapiei, sentimentul lipsei 

de sens provoacă boli psihice, iar cercul arată clar unde este punctul de intervenție. Psihologul 

social Philip Zimbardo și colegul său, John Boyd, au dedicat decenii de cercetări 

descompunerii percepției subiective a timpului pe care indivizii o trăiesc în diferite 

perspective temporale. Eu am inserat fiecare dintre aceste șase perspective temporale în 

diagramă și se pare că este puțin probabil ca credincioșii orientați spre trecut, spre viitor și 

spre viitorul transcendental să devină prizonieri ai cercului vicios. Ei au o atitudine pozitivă 

față de timp, care le permite să dea sens oricărei situații din viață. Pentru credincioșii 

negativiști în privința trecutului, fataliști în privința prezentului și hedoniști cu privire la 



prezent, atitudinea lor față de timp face dificilă recunoașterea momentelor de așteptare a 

împlinirii sensului și sporește sau chiar creează un sentiment de lipsă de sens. Perspectivele 

temporale pot fi schimbate, oferindu-ne un alt punct în care putem interveni în procesul 

mecanismului circular. Avem acum două posibilități de intervenție în lanțul cauzal, prin care 

viața poate deveni mai plină de sens.  

Examinând factorul timp și relația cu timpul, am ajuns la o altă constatare importantă. 

După ce eram deja conștientă de orientarea spre viitor a analizei existențiale și a logoterapiei, 

acum, cercetarea mea a scos la iveală modul în care credințele extreme despre trecut și 

prezent influențează căutarea de sens. Din toate acestea rezultă, de asemenea, că împlinirea 

sensului personal nu poate fi separată de timp. Constatarea mea este că, dacă cineva își pierde 

simțul timpului din cauza unei leziuni sau a unei boli, dorința de împlinire a sensului este 

efectiv stinsă.  
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